
活動設計 

 

領域/科目 彈性課程/生活閱讀家 設計者 陳曉雲 

教學年級 國小四年級 課程節數  40 分鐘，共 4 節 

單元名稱 性別平等教育 學生人數 21人 

設計依據 

學習 

重點 

學習

表現 

1-Ⅱ-1 聆聽時能讓對方充分表達意

見。 

1-Ⅱ-2 具備聆聽不同媒材的基本能

力。 

2-Ⅱ-4 樂於參加討論，提供個人的

觀點和意見。 

5-Ⅱ-8 運用預測、推論、提問等策略，

增進對文本的理解。 

5-Ⅱ-11 閱讀多元文本，以認識議

題。 

核心 

素養 

A2 系統思考與解決問題 

性 A2 覺知生活中性別刻板、偏見

與歧視，培養性別平等意識，提出

促進性別平等的改善策略。 

 

C1 道德實踐與公民意識 

性 C1 關注性別議題之歷史、相關

法律與政策之發展，並積極參與、

提出建議方案。 

學習

內容 

Ad-Ⅱ-2 篇章的大意、主旨與簡單結

構。 

議題

融入 

學習

主題 

性別平等教育: 

 性別角色的突破與性別歧視的消除 

 性別權益與公共參與 

實質

內涵 

性 E3 覺察性別角色的刻板印象，了解家庭、學校與職業的分工，不應受性

別的限制。 

性 E8 了解不同性別者的成就與貢獻。 

與其他領域/

科目的連結 

語文領域/國語文：將性別平等教育結合國語文學習，再透過科技教育讓學生

具備科技哲學觀與科技文化的素養；激發持續學習科技及科技設計的興趣；

培養科技知識與產品使用的技能。 

教材來源 LINE Today 運動新聞 

教學設備/資

源 
電子黑板、ipad平板、Canva共同小組討論簡報 

學習目標 

1. 理解性別的多樣性，覺察性別不平等的存在事實與社會文化中的性別權力關係； 建立

性別平等的價值信念，落實尊重與包容多元性別差異付諸行動消除性別偏見與歧視，維

護性別人格尊嚴與性別地位實質平等。 

2. 藉由 ipad數位學習，搭配完整的閱讀與小組討論，獲得成就感及群體向心力。 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

第一節課  
 

⚫ 準備課程： 

1. 教師製作 canva共同討論使用的數位簡報，以利課堂

時學生能透過 ipad即時完成作業。 

2. 確認 ipad平板的數量及電量。 

3. 發給每生一台 ipad平板，讓學生登入 google帳號以

利進入 canva app。 
 

⚫ 開始課程： 

(一) 教師說明： 

1. 說明本次課程的教學方式，並針對課堂使用的 ipad平

板閱讀流程做說明。 

2. 說明本次課程的重點為「性別平等議題融入國語文閱

讀」，討論主題是透過新聞事件來探討「外觀長相一定

代表一個人的性別」的議題，並藉此了解性平概念。 
 

(二) 分組學習：【任務一 閱讀文章】 

1. 分五小組，以利課程討論與互動。 

2. 各個小組成員先登入 Canva app，並進到線上共享的

簡報中。 

3. 閱讀新聞「金牌拳擊手林郁婷自幼目睹家庭暴力 從

逆境中崛起的奮鬥精神」，內容分為五個段落，並分別

由五個小組念讀。 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量： 

學生能確實登入

帳號並進到 canva

簡報中 

小組評量、口語評

量： 

分組討論並能確

實完成文章念讀 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

4. 分組討論前面討論的文章，並透過「光譜表態」的方

式來表達本次討論主題「外觀長相一定代表一個人的

性別」嗎？ 

以「非常不同意」到「非常同意」的五分選項做投

票。各組皆有一張屬於自己的光譜表態簡報頁面，藉

此了解每個組別、每個成員的認知想法差異。 

 
(三) 教師反饋： 

1. 老師依照光譜表態的內容，抽點各組的一位成員表達

票選的意見。 
 

 

-------------第一節課結束------------- 

 

 

第二節課  

 

(一) 回應前次課程： 

1. 根據前一堂課的光譜表態想法與意見做統整，並說明

光譜表態的重點。光譜表態在完整的課堂學習後，還

會有一次回應前面的主題，便是希望透過閱讀學習，

讓學生能夠對性別平等議題有更深入的想法。 

 

(二) 分組學習：【任務二 主角的心情感受】 

1. 五個小組依照前次課程閱讀的段落，推論角色遇到的

挑戰和可能的心情感受。此部分沒有正確答案，由學

生透過小組討論方式去思考文章中訊息所產生的感受

心境。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

8分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

15分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量：  

學生能依照個人

想法，透過 ipad即

時反饋方式表達

意見 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量： 

學生能分享個人

對外觀性別的投

票想法 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

分組實作評量： 

小組能透過分組

方式表達想法，

並能將所學的詞

彙套用於本次課

程中 

 



 
2. 老師在學生即時填寫作答時，適時提供意見，讓學生

更能夠了解本次學習的重點，藉此了解文章訊息擷取

與推論的重要性。 

3. 要求學生盡可能以簡短的文字語詞做敘述，而非以句

子方式去思考挑戰和感受並將想打輸入在 canva簡報

表格中。 

4. 小組分享： 

各組針對自己所負責的段落說明從何擷取資訊，又是

從哪裡推論出挑戰和感受。 

 

(三) 教師反饋： 

1. 老師根據各個小組推論的答案說明本次課程和性平的

關聯性。 

2. 針對擷取訊息的內容是否正確，又或者學生是否有理

解文章重點做說明，讓學生透過此次學習習得擷取訊

息的關鍵，並且理解這次任務和學習主題的關聯性。 

 

 

-------------第二節課結束------------- 

 

第三節課 
 

⚫ 準備課程： 

1. 確認 ipad平板電量，並發給每生一台 ipad平板登入

google帳號以利進入 canva app。 
 

⚫ 回顧前次課程： 

1. 開啟 canva簡報，並根據前次課程內容複習任務一和

任務二，以導入接下來的課程內容。 

 

⚫ 開始課程： 

 

(一) 分組學習：【任務三 自選主題聊文章】 

1. 本次課程主要是透過自選主題方式來「回應文章」。簡

報中分別有六個項目的主題，分別是： 

1) 我會/不會做一樣的事，因為…… 

2) 我學到的事/概念/啟發是…… 

3) 我贊同/不贊同故事裡的 ooo(角色)…… 

4) 文章裡的角色跟_____很像，他們都…… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

7分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

20分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量：透過線

上共享學習的方

式，學生即時了解

各組討論的重點，

並達到共學共好

的效果 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量： 

學生確實登入帳

號並進到 canva簡

報中 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量： 

各組學生能確實

挑選屬於自己的

主題，並能根據自

己的想法作答 

 

 



5) 喜從天降，送角色一份禮物，他適合/需要這份禮

物的原因是…… 

6) 這本書/篇故事,文章適合誰讀？理由是…… 

各組成員選擇其中一個項目來填答，並在選擇的項目

下填寫自己的名字，選好之後將個人想法打在簡報中

以呼應所選的主題。 

 

2. 小組分享： 

老師將各 ipad畫面鎖住，透過電視投放方式檢查各小

組填好的內容，並針對填寫的內容詢問學生理由和想

法。 

 

(二) 教師反饋： 

1. 教師根據學生發表的意見做統整回覆，並說明下一節

課的重點。 

 

 

-------------第三節課結束------------- 
 

 

第四節課 

 

⚫ 開始課程： 

 

(一) 分組學習： 

1. 光譜表態：回應的任務一的光譜表態前測 

 

1) 學生經過前面的討論之後,再次利用光譜表態的五分

選項發表個人在上完課之後的認知想法，接著針對

自己的想法回應主題「外觀長相一定代表一個人的

性別」。 

2) 依組別讓學生利用三分鐘的時間，發表自己的想法

是否有改變，沒改變的原因是什麼？有改變的原因

又是什麼？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8分鐘 

 

 

 

 

 

2分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量： 

學生能確實說出

理由並分享個人

意見 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量： 

學生能依照自己

想法完成光譜表

態的意見選項 

口語評量: 

學生能確實說出

課程結束後自己

對性平議題的想

法是否有所改變。 



 
 

2. 課後統整分享：【任務四 分享學習後想法】 

1) 在所有課程都完成後，讓學生回顧前次的課程內

容，並針對課程議題發表個人想法。 

2) 學生可從課堂中所學到的性別議題觀念以及認知想

法的改變著手，將這幾堂課所獲得的知識和小組討

論的分享內容做複習，反思議題的重要性並做出屬

於自己的個人結論與想法。 

3) 將自己的想法打在各小組分配的 canva簡報中，讓

每個小組都可以看到大家的學習成果。 

 
4) 學生針對自己所寫的內容，口述分享自己這些課程

以來所學到的想法。 

 

(二) 教師反饋： 

1. 教師統整四節課的所有課程內容，並且對於學生的想

法給予相應的回饋根據學生發表的意見做統整回覆。  
 

(三) 收束課程： 

1. 再次說明本次課程重點，除了是讓學生學會擷取文章

重點之外，更是要讓學生理解性別平等在各方各面的

重要性，不讓學生被外觀、長相而影響。 

2. 登出個人帳號、關閉 canva並回收 ipad平板電腦。 

 

── 本課程結束 ── 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

7分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量： 

學生能透過平板

打字將想法輸入

在 canva簡報中 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量： 

學生能有條理的

陳述自己的學習

成果。 

 

 

 

 

 

 

 


